A Napot és a Holdat &dbrazolé korok kozos részének teriiletét kell kiszamitanunk a két sugar és kozéppontjaik
tavolsaga ismeretében. Ugyanis a sugarak aranyosnak vehetGk az adott latoszogekkel, mert 1) a fényképen a kor
sugara aranyos a latoszog felének tangensével, 2) minden hegyesszog ivimértéke a szinusza és a tangense kozé esik, 3)
az adott szogek szinusza és tangense 4 tizedesre kerekitve egyenld, tehat ugyanez all ivmértékiikre is; masrészt a két
kor kozéppontjat Oy, Op, a sugarakat Ry, Ry, az OnyOp szimmetriatengelynek a kozos részbe es szakaszat hatarolo
metszéspontokat Sy, Sy és a legnagyobb fazis ardnyszamat f betiivel jeldlve

SnSuy=f-2Ry =SNONn —OygOn +OgygSy =Ry + Ry — OnOpy,
tehét a kozéppontok tavolsadga az adatokbol valéban kiszamithato:

OnOn = Ry — (2f — 1)Ry.

Battonya, f=0,766 Sopron, f= 0,678

A ko6z6s részt a korok My Ms kozos hurja két korszeletre vagja szét. A kozos hurhoz tartozd kdzépponti szog
mindegyik korben 2-szer akkora, mint az OnxOpgyM; haromszog megfelels ¢y, ill. g szoge. Ezekkel a kozos rész
teriilete, a szoget ivmértékben értve:

_ By

. R? .
5 (2N — sin2pN) + TH(2<,0H —sin2pg),

t

és a szogeket a koszinusz-tétel alapjan szdmithatjuk ki:

R% + (ONOg — Ry)(ONOn + Ry) _

oSN = 2Rx -OnOx
Ry —(2f—1)[2Ru — 2f - 1DRN] _ [f>+ (1 —f)’]Ry — (2f - 1)Ru
- 2-0OnOpg - OnOpy ’
és hasonloan )
= R}, —(2f -1 —2f(1— f)R%].
CoSYH Ry -OnOn [RH (2f —1)RuRn —2f( f)RN}
A keresett arédnyszam:
_ L gy —sin2pn) + (22 2 20 — sin 2057)
= WR?V ~ o PN PN Ry YH YH)| -

A 1atosz6g szogmésodpercben vett mértékszama a Napra 1899, a Holdra 1866, mindjart ezeket tekintjik Ry, ill.
Ry alkalmas mértékegységben vett mértékszamanak. Ekkor OnOp hossza Battonya esetében 855,7 egység, Sopron
esetében 1190 egysédl, tovabba Ry /Ry)> = 0,9655.

1 4 szamjegyet irtunk ki, bar az adott f-értékekben csak 3 értékes szamjegy van, és ezért a bel6liik szamitott mértékszamokban sem
lehet 3-nal tobb helyes szamjegy; korai kerekités esetén azonban a hibadk halmozodhatnanak.



Battonya esetében f = 0,766, 1 — f = 0,234, 2f — 1 = 0,532, igy a fenti szdgek, valamint x — sin x értéke a 2-szeres
szogekre

(0,5868 + 0,0548) 1899 — 0,532 - 1866 1219 — 993

855,7 8557
oN = T74,69° = 1,304, 2pn —sin2px = 2,608 — 0,509 = 2,099,

COS PN =

hasonléan
o = T79,02° = 1,379, 2pm — sin2pn = 2,384,

és igy az aranyszamﬂ
2,099 40,9655 - 2,384
- 6,283
Sopron esetében a o = 70,06° és oy = 73,10° részeredményekbdl k£ = 0,59.
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k

=0,70.

2 2 értékes szamjegyre kerekitve.



